



近八成支出投向民生

涟水县绘就城市发展温暖底色

“走，去梧桐大道遛弯喽！”清晨六点，家住涟水县清苑小区的张大爷脚步轻快地出了门，“以前散步没有好去处，现在推门就是‘好风景’，日子过得真舒坦！”张大爷边说边竖起大拇指，眉眼间满是笑意。

悠悠万事，民生为大。“十四五”期间，涟水县始终坚持以人民为中心的发展思想，将百姓的柴米油盐、急难愁盼放在心头、落在实处。五年来，全县民生支出占一般公共预算支出比重持续稳定在近80%，累计推动237项民生实事项目建成投用。“真金白银”的投入、精准务实的举措、细致入微的关怀，换来的是千家万户的幸福笑脸，绘就了城市发展最温暖的底色。

■通讯员 潘曼

午饭后，在周集村互助养老睦邻点，一场精彩的象棋对决正在进行。对弈者凝神思索，围观者轻声喝彩，老人们乐在“棋”中。每天中午，村里的独居、空巢和高龄老人都会按时来到这里。老人们在按摩椅上放松身心，在棋牌桌前交流娱乐，家长里短的闲聊伴着茶香洋溢屋内，曾经的沉寂被欢声笑语取代。

这处“养老睦邻点”是涟水县用心守护“一老一小”群体的生动缩影。五年来，全县持续织密兜普惠性、基础性、兜底性民生保障网，让幸福滋味浸润千家万户。全县16个镇（街道）敬老院已完成生活设施全面提升改造，崭新床铺、明亮活动室、专业护理设备一应俱全。该县创新推行的农村敬老院“县建县管”运营机制，凭借精细化管理、人性化服务，获评全省养老服务工作优秀案例。从“老有所养”到“老有颐养”，老年人的晚年生活洋溢着看得见、摸得着的幸福感。

涟水县在全市率先启动寄宿制公办小学建设改造工程，已顺利完成4所学校的升级改造。崭新的学生宿舍配备独立卫浴和冷暖空调，宽敞明亮的食堂提供营养均衡、荤素搭配的套餐，课后活动室内图书、乐器、体育器材等一应俱全，有效满足了全县留守儿童和困境儿童的全托寄宿需求。此外，该县创新打造的“六点半课堂”持续拓展服务内涵，通过课业辅导、兴趣培养、心理疏导等多种形式，为孩子们的全面成长撑起一片温暖蓝天。

城市蝶变展新颜

清晨的阳光洒向涟水街头巷尾，一个个“小而美”的微公园成为居民休闲的好去处。小广场上，休闲桌椅整洁有序，健身器材配备齐全，居民们在此舒展筋骨、闲话家常；小胡同里，花草树木生机盎然，缤纷的花朵点缀着青墙黛瓦；小菜园中，辣椒、茄子、豆角果实累累，这是由社区居民共同打理的“共享菜园”。这些散落在城市角落的“方寸绿地”，犹如颗颗明珠，不仅点亮了街巷，更温暖了人心。

以城市更新为抓手，涟水县持续完善功能、提升品质，将民生温度融入城市发展肌理。在老旧小区改造方面，2000年底前建成的城镇老旧小区已实现改造全覆盖，原本斑驳的墙面焕然一新，破损的道路变得平整通畅；红日大道改造工程正加快推进，淮浦路北延、清水塘现代都市田园等项目已建成投用，城市路网更加畅通，人居环境显著改善。

同时，红色物业管理品牌“涟心万家”持续擦亮，全县住宅小区实现党组织全覆盖，物业与居民之间的“连心桥”越筑越牢，有力推动了城市“硬环境”与“软实力”同步提升、协调发展。

五年耕耘，硕果累累；民生答卷，温暖厚重。“十四五”期间，涟水县以一项项掷地有声的民生举措、一组组扎实亮眼的民生数据、一个个鲜活生动的幸福场景，生动践行了以人民为中心的发展思想，让幸福的种子在这片土地上生根发芽、绚丽绽放。

就业增收强根基

“在‘家门口’就能找到好工作，挣钱顾家两不误，心里踏实！”近日，在涟水县举办的一场“招聘大集”活动现场，刚与某电子企业达成就业意向的居民王大姐笑容满面。

就业是民生之本，增收是幸福之源。五年来，涟水县将稳就业、促增收作为首要民生工程，创新发展“招聘大集”“就业大篷车”“直播带岗”等服务活动，推动岗位主动“送上门”。“招聘大集”活动现场人流如织，企业人员热情介绍岗位信息：“就业大篷车”开进乡村集市，把机会送到群众“家门口”；直播间里，主播细致讲解招聘岗位及相关待遇，线上互动气氛热烈。仅2025年，全县就举办各类招聘会82场，提供岗位4300余个，帮助5600余人达成就业意向。

扎实的成效，真切体现在百姓生活的点滴改善中。五年来，全县累计新增城镇就业2.7万人，推荐发放富民创业贷款6.75亿元；2024年，全体居民人均可支配收入增长6.2%，增幅位居全省第一，预计2025年城乡居民人均可支配收入将达到3.6万元。随着就业岗位更加稳定，群众腰包越来越鼓，日子也越过越红火。

普惠服务提质效



筑牢岁末年初安全防线

涟水县召开安全生产重点工作部署会

类风险隐患交织叠加，安全生产形势严峻复杂。全县上下必须深刻认识做好安全生产工作的极端重要性，始终以“时时放心不下”的责任感，坚决扛起保安全、护稳定的主体责任，牢牢守住安全生产底线。

会议强调，要紧盯重点领域和关键环节，系统抓好各项安全防范措施落实。要推进安全生产“六化”建设，不断夯实基层基础，提升治理能力；要强化重点行业领域风险排查整治，着力消除

安全隐患；要持续抓好烟花爆竹、城镇燃气、消防、道路交通等领域安全监管；要提升社会面小场所安全治理水平，积极探索有效治理模式。会议就相关具体工作安排进行了部署。

会议要求，全县各级各部门要切实增强红线意识、底线思维，以高度政治自觉狠抓工作落实。要压紧压实属地管理、部门监管和企业主体责任，健全协同联动机制，形成齐抓共管合力。要坚持严格执法与指导服务并重，推动安

全生产各项要求落到实处。要强化应急准备，加强值班值守，确保一旦发生险情能够快速响应、有效处置，全力维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定，为全县高质量发展提供坚实安全保障。

会上，涟水县应急管理局、县消防救援大队分别就近期全县安全生产和消防安全重点工作提出具体要求；朱码街道围绕近期安全生产重点工作开展情况作交流发言。

■通讯员 陈维佳

本报讯 近日，涟水县安全生产重点工作部署会暨朱码街道社会面小场所治理工作推进会召开。会议分析当前安全生产形势，部署岁末年初及今后一段时期全县安全生产重点工作。涟水县委常委、常务副县长马剑参加会议并讲话。

会议指出，当前正值年终岁末，各

涟水县推动极端灾害性天气预警信息和工作指令“两个直达”叫应机制落地落实

■通讯员 石会玲

本报讯 近日，省防灾减灾救灾委员会办公室召开专题视频会议，部署推进极端灾害性天气预警信息和工作指令“两个直达”叫应机制建设。涟水县设立分会场，组织县应急管理局、气象局、水利局、数据管理局（12345热线主管部门）等相关部门负责同志收听收看。

会议重点解读了《江苏省极端灾害性天气预警信息和工作指令“两个直达”叫应实施方案》。方案明确，按照“谁预警、谁发布，谁主管、谁叫应”的原则，依托现有预警信息发布系统，构建极端灾害性天气预警信息和工作指令分级分类直达叫应机制。工作目标是实现预警信息精准直达受影响群众和有关责任人，应急处置工作指令快速直达基层一线责任人，全面提升预警发布的时效性、靶向性和覆盖面，

推动工作指令及时下达、快速响应，最大程度避免或减少人员伤亡和财产损失。机制适用于省内台风、暴雨、暴雪、大风、强对流等极端天气，其中寒潮启动条件为红色预警，其余灾种启动条件为红色和橙色预警。

会上，省气象局、省防灾减灾救灾委员会办公室结合职能，分别就预警发布和全省落实“两个直达”叫应机制提出了具体要求，并作出工作部署。

涟水县将认真贯彻落实本次会议精神，迅速组织传达学习《江苏省极端灾害性天气预警信息和工作指令“两个直达”叫应实施方案》，准确把握机制原则、目标、适用范围与启动条件，结合该县实际，进一步细化责任分工与应急响应流程，推动极端灾害性天气预警信息和工作指令“两个直达”叫应机制落地落实，切实增强极端天气防范应对能力。

涟水县应急管理局：
测试显成效 应急有保障

■通讯员 石会玲

本报讯 为确保应急通信灵敏可靠，近日，涟水县应急管理局对各镇（街道）卫星电话开展集中拨打测试。

本次测试模拟真实应急响应场景，重点检验设备运行状态、电池电量、SIM卡有效性及值班人员应答能力。测试前，已提前明确要求各镇（街道）安排专人负责设备管理，确保设备24小时保持畅通、人员在岗在位。从测试结果来看，所有单位通信畅通、应

答规范，反映出基层应急通信保障工作总体扎实到位。

卫星电话是极端条件下保障应急指挥调度的关键通信手段，被视为应急工作的“生命线”。此次预先检验有效排查了潜在问题，进一步提升了基层应急响应实战能力。涟水县应急管理局将持续加强全县应急通信装备的规范化管理和常态化维护，确保在关键时刻能够“联得上、通得好”，为有效应对各类突发事件提供坚实的通信保障。

教育园地

涟水县淮文外国语学校（本部）初三年级：
制作“最美书签” 提升语文素养

■通讯员 羊小平 费伟香

本报讯 为引导学生深入感悟经典文本魅力，促进语文知识与艺术创作的有机融合，近日，涟水县淮文外国语学校（本部）初三年级开展了“最美书签”语文特色活动，让学生在动手实践中感受语文之美、品味文字之韵。

涟水县淮浦学校小学部
开展防震应急疏散演练

■通讯员 赵超

本报讯 为进一步增强师生防震减灾安全意识，提升应急避险和自救互救能力，筑牢校园安全防线，近日，涟水县淮浦学校小学部组织开展了防震应急疏散演练。

演练前，学校德育处组织召开专题预备会议，围绕演练方案进行细致研讨，明确职责分工，反复确认疏散路线与集合点位，确保各环节责任到人、组织到位，为演练安全有序开展打下坚实基础。

活动当天，随着警报声响起，演练正式启动。各班学生在教师的指挥下

迅速反应，双手护头、弯腰屈身，就近躲避于课桌下方，利用“安全三角区”实施紧急避险，过程紧张而有序。紧急避险结束后，疏散指令发出，师生们依照预定路线，沿墙边、楼梯扶手等安全通道，快速有序地向操场集合位置撤离。疏散全程保持安静，无推挤、无慌乱，纪律严明。

全体师生安全到达指定区域后，各班班主任立即清点人数，并向演练总指挥汇报。整个演练过程衔接紧密、组织有序，从警报响起至全员安全集结，全程高效顺畅，达到了预期目标。

拒绝欺凌，共建和谐校园
灰墩中心小学举行防欺凌主题国旗下讲话

■通讯员 朱中新 徐义军

本报讯 为预防校园欺凌事件发生，增强学生法治意识与安全防范意识，提升自我保护能力，昨日，涟水县灰墩中心小学举行“拒绝欺凌，共建和谐校园”主题国旗下讲话。

讲话中，教师围绕“为什么要预防”“怎样预防”两大方面，向学生系统讲解校园欺凌的行为特征、现实危害、法律后果等，阐明预防校园欺凌

对个人成长、校园和谐与社会风气的重要意义。通过剖析身边典型案例、结合近期新闻报道，以深入浅出的方式引导学生树立正确的价值观，明辨是非，共同营造文明友善的校园环境。

此次活动使学生对校园欺凌的危害有了更深刻的认识，进一步增强了遵纪守法意识和安全防范能力，为营造文明和谐、健康安全的校园环境奠定了良好基础。

涟水县特殊教育学校
做好一、二年级学生体检工作

■通讯员 刘霞 姜薇

本报讯 为科学记录学生生长发育与健康状况，做到疾病早防早治、健全学生体质档案，近日，涟水县特殊教育学校面向一、二年级学生组织开展健康体检工作。

体检现场，各班学生在教师的耐心引导下，有序进行各项检查。本次体检涵盖抽血、视力、身高体重、心电

图、彩超等常规检查项目，由专业医务人员规范操作，整个过程注重安全、体现关怀，以科学严谨的态度为学生的健康成长保驾护航。

“这不仅是一次常规体检，更是一份特别的关爱。”该校相关负责人表示，此次活动既为学生健康成长提供了科学依据，也让特殊儿童感受到社会的温暖与关爱，是融合教育理念的生动实践。